VERSAO B

e Na sua folha de respostas escreva “VERSAO B”.

e A auséncia desta indicagao implica a anulagao de todas as

questoes da escolha miiltipla.

e Identifique claramente os grupos e as questoes a que responde.
e As fungoes trigonomeétricas estao escritas no idioma anglo saxénico.
e Utilize apenas caneta ou esferogréfica de tinta azul ou preta.

e E interdito o uso de “esferogréfica lapis” e de corretor.

e A prova inclui um formuldrio na pagina 8.

e As cotagoes da prova encontram-se na pagina 9.




Grupo I

e As sete questoes deste grupo sao de escolha miiltipla.

e Em cada questao sao indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma

esta correta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente & alternativa que

selecionar para responder a cada questao.
e Se apresentar mais do que uma letra ou se esta for ilegivel, a questao serd anulada.
e As respostas incorretas terao cotagao nula.

e Nao apresente cdlculos, nem justificagoes.

Axr — 13 3 B
1. Os parametros reais A e B, que verificam p ic&t 1T 711 + pr— Sa0:
(A) A=1 e B=-2 (B) A=2 e B=1.
(C) =—-1 e B=2. (D) A=2 e B=-1.

2. Considere as fungoes f e g, reais de varidvel real, tais que
fx)=o+2 e (go f)(z) =2x+ 3.

A fungao g é definida por:
(A) g(x)=2x+3. (B) g(z) =2z —1.

(C) g(x)=2x+1. (D) g¢g(x)=2x—3.

3. Considere a fungao h, real de varidvel real, definida por h(z) = 5 — 2sin <a: - g)

O contradominio da funcao h é:

(A) Dy =[=3,7]. (B) Dj, = [-11].




4. Considere a funcao f, real de varidvel real, definida por f(z) = In(|z — 2| — 3)
onde In designa o logaritmo de base e e e designa o niimero de Neper.
O dominio da fungao f é:
(A) Dy=]-1,5. (B) Dy =]—00,—1[U]5, 400l

(C) Dy=]—00,3]. (D) Dy =]—o00,—-5[U]|-1,+0o0].

5. Considere as fungoes g e h, reais de varidvel real, definidas por
g(z)=—2"+32>+6 e h(x) = *t?

onde e designa o niimero de Neper.
O valor de (g - h) (—1) é igual a:
(A) -—18. (B) 11.

(C) 10. (D) Nenhum dos valores anteriores.

6. Para cada par de valores reais atribuidos a « e a 3, a expressao seguinte define uma

funcao ¢, real de varidvel real, dada por

(
o se <0

= 0<zx<9 .
o (x) ~_g *S° x

154 se r>9

\

Para que par de valores reais a e 3, a funcao ¢ é continua em todo o seu dominio?

(A) Oé:—% e B:—é. (B) a:—% e ﬁ:%.
(C) a=-3 ¢ B=3. D) a=-3 ¢ f=-=



7. A figura seguinte representa, num referencial o.n. XOY', o grédfico de uma funcao f,

real de varidvel real, no intervalo [—6, 6].




Grupo 11

e Nas questoes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
calculos que efetuar e todas as justificagoes necessarias.

e Pode recorrer a sua médquina de calcular para efetuar cédlculos e obter representagoes
graficas de fungoes.

e Atencao: quando, para um resultado, nao é pedida a aproximacao, pretende-se sempre

o valor exato.

1. Considere as seguintes fungoes reais de varidvel real:
e a fungao cubica f, definida por f (x) = —223 — 322 + 12z + 20;
e a funcao quadrética g, definida por g (z) = —2? + x + 2.
(a) Mostre que a funcao f é divisivel por x + 2.
(
(c) Determine o valor dos parametros reais a, b e ¢, tais que (ax + 5) g (z)+bx+c = f ().

)
b) Determine a decomposigao em fatores do 1° grau da fungao f.
)
(d) Determine, sob a forma de intervalos de niimeros reais, o conjunto dos valores de z

para os quais a funcao f é estritamente decrescente.

2 se <2
2. Considere a funcao h, real de varidvel real, definida por h () = 22 — 4o+ 3
3 se x> 2
x

(a) Determine, caso existam, lim A (x) e lim h(z).
T—2 T—+00

(b) Determine o conjunto solugao da inequagao h (z) > 1.
(c) Mostre que
24 62—15
W)= 20D
(x +3)

(d) Determine uma equagao da reta tangente ao gréfico da fungao h no ponto de

, Vo €12, +o0].

abcissa 3.




3. Na figura abaixo estd representada, num referencial o.n. XOY', a circunferéncia de centro

O e raio b.

Os pontos A e B, sao, respetivamente, os pontos de intersecao da circunferéncia com os

semi eixos positivos OX e OY.

Considere um ponto P que se desloca ao longo do arco AB, nunca coincidindo com o

ponto A, nem com o ponto B.

Para cada posicao do ponto P,

sabe-se que: r

e 0 ponto ) # O é o ponto do \
P

eixo OX tal que PO = PQ;

e a reta r é a mediatriz do

segmento [OQ)];

e 0 ponto R é o ponto de _/

intersecao da reta r com o

eixo OX.

Resolva, recorrendo a métodos exclusivamente analiticos, os itens seguintes.
(a) Prove que a drea do triangulo [OPQ)] é dada, para qualquer = € ]0, g [, por
A (z) = 25sin (z) cos () .
(b) Determine o valor real de z, pertencente ao intervalo ]0, g [, para o qual se tem
A(z) = 25cos® (z) .

(c) Seja 8 um nimero real pertencente ao intervalo ]0, g [ e tal que A (p) = 5.

Determine o valor da expressao

[sin (8) + cos (8)].

7r
(d) Determine o valor real de x, pertencente ao intervalo ]0, 5 [, para o qual a drea

do triangulo [OPQ)] é méxima e indique o valor da &rea.

6



4. FEm determinada espécie de drvores destinadas as industrias da madeira, o didmetro médio
d do tronco, em centimetros, estd relacionado com o niimero 7' de anos decorridos apds a

plantacao, através da expressao
T (d) = —4.6 +4.3log, (d)
onde log, designa o logaritmo de base 2.

(a) Determine o didmetro médio das drvores na altura da plantagao.

(Apresente o resultado com aproximagao as décimas do centimetro.)

(b) Verifique que, para qualquer valor de d, a diferenca
T (2d) — T (d)

¢é constante e interprete o seu valor no contexto da situacao descrita.

(c) Admitindo que as arvores sao cortadas quando o didmetro médio do tronco atinge
os 64 centimetros, determine o nimero de anos, com aproximacao as unidades, que

decorre entre a plantacao e o corte das drvores.



FORMULARIO

Regras de derivagao

utv) =u +
( )

Trigonometria

sin? (a) + cos? (a) = 1

sin (a + b) = sin (a) - cos (b) + sin (b) - cos (a)

cos (a 4+ b) = cos (a) - cos (b) — sin (a) - sin (b)

(w-v) =u - v+u-v
(W) =k-u"' ' (kER)
(cos (u))" = —u/ - sin (u)

(@) =u'-a*-In(a) (a€RT\{1})

!/

g, (W) = - (@€RT\{1})
an () — 5B (a)
tan (a) cos (a)

sin(2-a) =2 -sin(a) - cos (a)

cos (2 - a) = cos? (a) — sin? (a)



Grupo 1

COTACOES

Cada TESPOSEA CETtA  +++ v v v v e e e ettt 10
Cada resposta errada, anulada ou nao respondida ~ «-------- 0
............................................................... 30
() e 4
(D) et 8
(C)  +vr et 8
() e 10
............................................................... 35
() e 10
(D) vt 192
(C)  +vee et 8
() e 5
............................................................... 40
() e 10
(D) vt 8
(C)  +vv et 8
() e 14
............................................................... 25
(B) - crr e 10
(D) et 7
(C)  +vve et 8

200



